

8 विचार



दैनिक जागरण

आत्ममुग्धता पतन का पहला पड़ाव है

न्याय का तकाजा

बीबीआइपी हेलीकॉप्टर घोटाले से जुड़े मनी लॉाँड्रिंग मामले में प्रवर्तन निदेशालय की ओर से एक और व्यक्ति की गिरफ्तारी यही बताती है कि इस घोटाले की जड़ें कहीं गहरे तक फैली हुई थीं। फिलहाल यह कहना कठिन है कि हेलीकॉप्टर घोटाले की जांच-पड़ताल कब पूरी होगी, लेकिन इसमें दोगय नहीं कि विशिष्ट व्यक्तियों के लिए हेलीकॉप्टर खरीद में घोटाला हुआ था। हैरानी यह है कि रहलुल गांधी गणपल सौदे को लेकर तो बहुत कुछ कह रहे हैं, लेकिन हेलीकॉप्टर घोटाले पर कुछ भी नहीं कहना चाह रहे हैं। वह बीते सात-आठ माह से रफेल सौदे को तूल देने में लगे हुए हैं, लेकिन अभी तक यह नहीं स्पष्ट कर सके हैं कि इन लड़ाकू विमानों की खरीद में किस तरह की गड़बड़ी हुई और कैसे देश का पैसा इधर-उधर हुआ? उनके पास ले-देकर यही कहने को है कि मोदी जी ने अनिल अंबानी की जेब में तीस हजार करोड़ रुपये डाल दिए। वह इस आरोप के पक्ष में भी कोई युबुत नहीं दे पा रहे हैं। कभी-कभी तो ऐसा लगता है कि वह रफेल सौदे पर बिना किसी प्रमाण चौकीदार चोर है का नारा इसीलिए जोर-शोर से उछालने में लगे हुए हैं ताकि देश का ध्यान हेलीकॉप्टर घोटाले समेत उन अन्य अनेक घोटालों पर न जाए जो मनमोहन सरकार के समय में हुए थे। अगर इस तरह की नारेबाजी सही है तो फिर हेलीकॉप्टर घोटाले में किसे चोर कहा जाना चाहिए?

मनमोहन सरकार के समय के न जाने कितने घोटाले हैं जिनकी जांच-पड़ताल यह बताती है कि उस दौरान सार्वजनिक कोष के धन को जमकर लूटा गया। कुछ घोटाले तो ऐसे हैं जिनमें खुद कांग्रेस अध्यक्ष और उनके परिजन जांच के घेरे में हैं। आखिर यह एक तथ्य है कि नेशनल हेगल्ड की संपत्ति को अनुचित तरीके से अपने स्वामित्व वाले ट्रस्ट के हवाले करने के मामले में रहलुल गांधी जमानत पर हैं। इसी तरह प्रियंका गांधी वाड़ा के पति राबर्ट वाड़ा जमीनों के संदिग्ध सौदों के कारण प्रवर्तन निदेशालय के दफ्तरों के चक्कर काट रहे हैं। कुछ ऐसे ही चक्कर काटित चिदंबरम और पी चिदंबरम को काटने पड़ रहे हैं। न्याय का तकाजा यह कहता है कि जब तक आरोप साबित न हो जाएं तब तक किसी को दोषी नहीं माना जा सकता, लेकिन न्याय का यह तकाजा तो सब पर लागू होता है। आखिर रफेल सौदे को लेकर रहलुल किस आधार पर प्रधानमंत्री को चोर कहने में लगे हुए हैं? पता नहीं यह इस तरह की राजनीति कब तक करते रहेंगे, लेकिन जांच एजेंसियों के लिए यह आवश्यक हो जाता है कि वे अपना काम तेजी से करें। सुप्रीम कोर्ट के लिए भी यह आवश्यक है कि जिन मामलों की वह सुनवाई कर रहा है उनमें यह देखे कि उनका निपटारा तय समय में हो। यह ठीक है कि गद दिवस साराधा घोटाले में सीबीआइ की प्रगति रिपोर्ट देखकर सुप्रीम कोर्ट ने यह कहा कि जो तथ्य उसके सामने रखे गए हैं वे बेहद गंभीर हैं और उनकी अनदेखी नहीं की जा सकती, लेकिन इस सवाल का जवाब भी सामने आना चाहिए कि इस तरह के घोटालों की जांच कब तक होती रहेगी?

चुनौतियों का मौसम

उत्तरखंड में मौसम लगातार चुनौतियों में इजाफा कर रहा है। मार्च को महीना अंतिम चरण में है, लेकिन बारिश और बर्फबारी का क्रम बना हुआ है। मौसम विभाग के अनुसार आने वाले दिनों में भी मौसम का मिजाज कुछ इसी तरह का बना रहेगा। लंबे समय बाद प्रदेश में रिकॉर्ड बर्फबारी हुई और स्नो लाइन भी 1800 मीटर तक आ गई है। मौसम में इस कदर अनिश्चितता है कि पिछले दिनों उत्तरकाशी में पारा 30 डिग्री सेल्सियस को भी पार कर गया, लेकिन सोमवार को बारिश और उच्च हिमालय में बर्फबारी के बाद यह फिर नीचे आ गया। यह सिर्फ उत्तरकाशी का ही नहीं, बल्कि पौड़ी, पिथौरागढ़ और चमोली का भी आलम है। भले ही यहां पारे ने ऐसी उछाल न ली हो, लेकिन मौसम की अनिश्चितता बरकरार है। ऐसे में सबसे बड़ी चुनौती लोकसभा चुनाव और चार धाम यात्रा की तैारियों को लेकर है। प्रदेश में लोकसभा चुनाव के लिए मतदान प्रथम चरण के तहत 11 अप्रैल को होना है। जाहिर है नामांकन की अंतिम तिथि 25 मार्च के बाद प्रत्याशियों के सामने प्रचार के लिए बहुत कम समय शेष है। आलम यह है कि चमोली, उत्तरकाशी और पिथौरागढ़ के कई क्षेत्र अब भी बर्फ से लकदक हैं। प्रत्याशियों के लिए इन इलाकों तक पहुंचना पहाड़ चढ़ने जैसा ही साबित होगा। बात यहीं तक सीमित नहीं है, मतदान की तैारियों में जुटे आयोग के लिए भी यह एक बड़ी चुनौती है। दूसरी ओर चार धाम यात्रा में भी अब ज्यादा समय नहीं बचा है। सात मई को गंगोत्री-यमुनोत्री और नौ मई को केदारनाथ एवं दस मई को बदरीनाथ के कपाट खुलने हैं। आलम यह है कि केदारनाथ और बदरीनाथ में अब भी नौ से दस फीट बर्फ जमा है। गंगोत्री और यमुनोत्री की स्थिति भी ज्यादा अलग नहीं है। ऐसे में यात्रा से पहले व्यवस्थाएं सुचारु कराना किसी चुनौती से कम नहीं है। सीमा सड़क संगठन को बर्फ हटाने में दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा है। केदारनाथ में पैदल मार्ग पूरी तरह से बर्फ से ढका हुआ है। धाम में एक माह से बिजली नहीं है। बर्फबारी से लाइन क्षतिग्रस्त होने के बाद इस्ते रफ्त नहीं किया जा सका। इसके अलावा वहां फ्रिज्रिकेटेड हट को भी बर्फबारी से नुकसान पहुंचा है। हैमकुंड साहिब के कपाट खुलने की तिथि भी 25 मई से बढ़ाकर एक जून करनी पड़ी।



गिरीश्वर मिश्र

जनसेवा और अंत्योदय सबका नारा है, परंतु पूंजी के प्रति सबका कितना गहरा आकर्षण है, यह नेताओं की आय में अप्रत्याशित वृद्धि से लगाया जा सकता है

राजनीति एक सतत प्रवाह है जिसके अंतर्गत पहले जो कुछ हो चुका है उससे वर्तमान अछूता नहीं रहता और भविष्य की रचना में बीते अतीत को लेकर आधार सूत्रों की खोज की जाती है। आम चुनाव के मौके पर कांग्रेस और शेष गैर कांग्रेस दलों के एकमात्र स्रोत मोदी-विरोध होता जनर आर्र्ण, आचरण और वैचारिक संगति-असंगति की चिंता से मुक्त होकर सारी मर्यादाएं तोड़कर जो दौड़थूप मचाई जा रही है वह सत्ता कब्जाने की हड़बड़ी ही दिखा रहा है। इस अफरातफरी का एकमात्र स्रोत मोदी-विरोध होता जनर आ रहा है। महागठबंधन किस तरह घोषित हुआ वह विचार और कार्यक्रम की साझी सोच के अभाव की स्वाभाविक परिणति है। पिछले आम चुनाव में कांग्रेस शासन के दस वर्षों में हुए तरह-तरह के अतिरिकों और संशयों के चलते कांग्रेस को सत्ता से हाथ धोना पड़ा था। उच्चपदस्थ लोगों के आर्थिक भ्रष्टाचार में लीन होने के कारण सामाजिक जीवन में शुचिता और नैतिकता का एक महत्त्वयु उभरने लगा था। उस शून्य को भरने के लिए डेर सम्भल लोगों ने, जिनके पास कुछ खास खोने को न था, एक बड़ा कदम उठाया था। बड़े भरोसे और विश्वास के साथ जनता ने शासन की बागडोर नरेंद्र मोदी के हाथों में सौंपी थी। उनकी नवीनात, देश के प्रति उनका अनूठ जन्मा, दुदृता ने धूमिल और अन्त-व्यस्त हो रहे राष्ट्रीय राजनीतिक परिदृश्य में नए रंग भरने की आशा बंधाई थी। उनकी मुश्क संवत्त शैली उनके पूर्ववर्ती प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह की घोर

मितभाषिता के ठीक उलट जनता में सीधे पैठ बनाने वाली थी। शीर्ष पर पहुंचे राजनेता के व्यवहार और बातचीत में लोग स्वयं को ढूंढने और पाने लगे। नरेंद्र मोदी का ‘अच्छे दिन आएंगे’ वाला जुमला लोगों के मन को को भा गया था। वे अपने-अपने ढंग से इसका इंतजार करते रहे और एक हद तक सरल और नोटबंदी जैसी कठिन हर पहलू का साथ भी देते रहे। अब पांच साल बाद जब जनता जनार्दन से भेंट हो रही है तो वह सब लोगों को कचोट रहा है। ऐसे में मोदी को पुनर्स्थापित करने की मुहिम पहले जैसी आसान नहीं रही। मोदी सरकार की स्वाभाविक जवाबदेही बनती है कि वह अपना रिजल्ट काई पेश करे। देश के सामने अनेक समस्याएं हैं जिन पर सबका ध्यान जाता है। कृषि, बाजार, सुरक्षा, स्वास्थ्य, महंगाई, आवास, सड़क और अन्य अधोसंरचना का निर्माण, रोजगार और गरीबी, काले धन का संचय आदि की हकीकत से बखूबी वाकिफ मोदी ने ऐसे कई व्यापक सुधारों को अंजाम दिया जिनसे गरीबों, स्त्रियों और महिलाएं पर रहने वाले लोगों का भला हो सके। गरीबों को मिलने वाली सहायता के पैसे सीधे उन्हें ही मिलें और बिचौलियों से मुक्ति हुई। साथ ही देश की प्रगति और विकास के अनेक कार्य भी शुरू किए। इन मोर्चों पर उपलब्धि उभनी नहीं रही जितनी आशा की जाती थी। देश की अंतरराष्ट्रीय छवि में भी सुधार हुआ है। समाज में कई श्रेणियां हैं। गरीब, अमीर, मध्यवर्ग, पिछड़े, अल्पसंख्यक, अनुसूचित,



अरवंधे राजवूत

दलित, बहुजन आदि सामाजिक और वैधानिक श्रेणियां हैं। इस प्रसंग में जाति का प्रश्न राजनीति की नब्ज बना हुआ है जिसे नकारना संभव नहीं दिखता। राजनीति में घोषित तौर पर सभी दल समाजवादी ढांचे को दिखाते हैं। समता, समानता और सबके लिए अवसरों की समान उपलब्धता को सैद्धांतिक रूप से तो सभी स्वीकारते हैं, पर व्यवहार में इसकी मुश्किलें सारे प्रयासों को निष्प्रभावी बन देती हैं। जनसेवा और अंत्योदय सबका नारा है, परंतु पूंजी के प्रति सबका कितना गहरा आकर्षण है, यह नेताओं की आय में अप्रत्याशित वृद्धि से लगाया जा सकता है।

अब गणतंत्र के चुनावी उत्सव का माहौल गरमा रहा है। आरोपों-प्रत्यारोपों की झूतिहस और पुरातत्व की खुदाई से निकल रहे ध्वंसावशेषों द्वारा घुट कर रहे हुए पेश किया जा रहा है। चमत्कृत कर सकने वाले करिश्माई खेल खेले जा रहे हैं। सभी दल और नेता एक बार फिर राजनीति के कुंभ में स्नान को आतुर हैं। मजमा लगाने की हर जुग लगवाई जा रही है। अब वे संत या साधु पुरुष तो रहे नहीं। उन्हें हर सुख-सुविधा, ऐशो-आराम की व्यवस्था करनी होती है। नारों के दम

बुजुर्ग नेताओं पर व्यर्थ का विलाप



किस मुंह से लालकृष्ण आडवाणी और मुरली मनोहर जोशी को उम्मीदवार न बनाए जाने पर भाजपा को कोस रहे हैं? कांग्रेस नेताओं को तो यह भी पता होगा कि उनके एक और बुजुर्ग नेता सीताराम केसरी किस तरह खूब अपमानित किए गए थे। नेशनल काँग्रेस के नेता उमर अब्दुल्ला ने भी आडवाणी और जोशी की कथित अनदेखी पर यह फरमया कि परिवार आधारित उनके जैसे दल अपने बुजुर्गों का कहीं अधिक सम्मान करते हैं। हल्लाक़ि सबने देखा है कि नेशनल काँग्रेस की तरह से परिवार आधारित समाजवादी पार्टी ने मुलायम सिंह और शिवपाल सिंह वादव का किस तरह सम्मान किया है?

कहना कठिन है कि लालकृष्ण आडवाणी और मुरली मनोहर जोशी चुनाव लड़ने के इच्छुक थे या नहीं, लेकिन गहरा होता कि भाजपा नेतृत्व उन्हें खुद सूचित करता कि वह किस कारणों से उन्हें चुनाव मैदान में नहीं उतारना चाह रहा है। अगर ऐसा नहीं किया गया तो उनका आहत होना स्वाभाविक है, लेकिन इससे भी बेहतर यह होता कि ये दोनों नेतृ खुद ही चुनाव न लड़ने की घोषणा कर देते और इसे लेकर संशय ही न पैदा होने देते कि उन्हें चुनाव लड़ने का अवसर मिलेगा या नहीं? ऐसा इसलिए करना चाहिए था, क्योंकि एक तो भाजपा 75 साल से अधिक आयु के नेताओं को सक्रिय

राजनीति से किनारे करने की अधोषि्त नीति पर अमल करती आ रही है और दूसरे, इन दोनों नेताओं की आयु ऐसी नहीं कि वे चुनावी राजनीति के लिए जरूरी भागदौड़ आखानी से कर सकें। लालकृष्ण आडवाणी 90 साल से अधिक के हैं तो मुरली मनोहर जोशी 85 के होने वाले हैं। क्या वह सही समय नहीं था कि ये दोनों नेता युवाओं को आगे आने और उन्हें मौका देने की अपील करते हुए स्वतः ही चुनाव न लड़ने की घोषणा कर देते? निःसंदेह राजनीति की तरह जीवन के हर क्षेत्र में अनुभव की महती है, लेकिन इसका यह मतलब नहीं कि राजनीति से रिटायर होने के बारे में सोचा ही न जाए। अगर 80-90 साल के नेता चुनाव मैदान में उतरते रहेंगे तो फिर युवाओं को मौका कब मिलेगा? यदि भारतीय राजनीति में सक्रिय 50-55 साल की आयु के नेताओं को भी युवा नेता कह दिया जाता है तो इसका यह मतलब नहीं कि 85-90 साल की आयु वाले नेता चुनावी राजनीति से रिटायर होने का नाम न लें। यह हस्त्यास्पद है कि राजनीति में युवा चेहरों की कमी पर चिंता जताने वाले भी फिलहाल इस पर गम का इन्हार करने में लगे हुए हैं कि भाजपा ने न तो लालकृष्ण आडवाणी को उम्मीदवार बनाया और न ही मुरली मनोहर जोशी को। अगर भारत सर्वाधिक युवा आबादी वाला देश है तो फिर इसकी एक झलक चुनावी राजनीति में क्यों नहीं दिखनी चाहिए?

निःसंदेह यह कहना भी कठिन है कि भाजपा नेतृत्व ने लालकृष्ण आडवाणी और मुरली मनोहर जोशी को चुनाव मैदान में न उतारने का फैसला बुजुर्ग नेताओं को चुनावी राजनीति से दूर रखने की अपनी अधोषि्त नीति के रहत लिया या फिर वह इन दोनों नेताओं को चुनाव लड़ाना ही नहीं चाहता था। सच्चाई जो भी हो, इससे इन्कार नहीं किया जा सकता कि किसी भी राजनीतिक दल ने उम्मीदवार चयन की कोई स्पष्ट रीति-नीति नहीं बना रखी है। आखिर यह एक तथ्य है कि भाजपा ने आडवाणी और जोशी को तो चुनाव न लड़ाने का फैसला किया, लेकिन कई ऐसे लोगों को चुनाव मैदान में उतार दिया जिनकी छवि ठीक नहीं मानी जाती। इनमें वह साक्षी महाराज भी हैं जो अपने उल्टे-सीधे बयानों से पार्टी को न जाने कितने बार शर्मिंदा कर चुके हैं। लगातार वे नेताओं के चुनाव जीतने के साथ-साथ विद्रोह करके पार्टी का नुकसान करने की क्षमता का भी ध्यान रखा जाता है। भारतीय राजनीति में बदलाव बहुत मंथर गति से हो रहा है, लेकिन बुजुर्ग नेताओं से यह अपेक्षा करना गलत नहीं कि वे रिटायर होना सीखें।

(लेखक दैनिक जागरण में एसोसिएट एडिटर हैं)

response@jagran.com



सामाजिक प्राणी होने के कारण मनुष्य को किसी न किसी के साथ की आवश्यकता जरूर होती है और यही संगति उसके व्यक्तित्व निर्माण को प्रभावित करती है। संगति का प्रत्येक मनुष्य के जीवन में गहरा प्रभाव पड़ता है। अच्छी संगति से जहाँ व्यक्ति थप एवं कीर्ति कमाता है, वहीं बुरी संगति उसके पतन का कारण बनती है। किसी व्यक्ति के व्यक्तित्व का पता उसकी संगति से ही चल जाता है। किसी व्यक्ति का आचरण-व्यवहार जानना हो तो उसके मित्रों का आचरण जान लो। यानी जिस व्यक्ति के मित्र अच्छे आचरण वाले होंगे, वह वैसे ही आचरण को आमसमान करेगा। इसी तरह जिस व्यक्ति के दोस्त दुष्ट एवं दुराचारी होंगे, वह निश्चित रूप से वैसा ही होगा।

कई भी ईशान अंगन संगति से ही जाना-पहचाना जाता है। व्यक्ति पर संगति का असर जाने-अनजाने में पड़ ही जाता है। ऐसे में प्रत्येक मनुष्य को विवेक प्राप्त करने के लिए संगति को अपनाना चाहिए। यदि उसे अच्छे संस्कार और स्वच्छ परिवेश मिलता है तो वह कल्याण के मार्ग पर चलता है। यदि वह दूषित वातावरण में रहता है तो उसके कार्य भी उससे प्रभावित हो जाते हैं। ऐसे में व्यक्ति को अपना इच्छा-कामना को निश्चय से रखने के लिए अपनी संगति सुधारनी चाहिए। यदि मनुष्य अपनी संगति सुधार ले तो उसका जीवन सुधर जाएगा। संगति व्यक्ति को सर्वेव सुदृढ़ एवं विकास के लिए प्रेरित करती और समाज में उच्च स्तर प्रदान करती है। संगति व्यक्ति को सर्वेव संगति व्यक्ति को स्वाभिमानी और उसे कठिन परिस्थितियों का सफलतापूर्वक सामना करने की शक्ति प्रदान करती है। मनुष्य को अपने मन में कामना-लालसा का बीज पनपने से पूर्व ही संतों एवं विद्वानों की शरण ले लेनी चाहिए, क्योंकि जैसी उसकी संगति होगी, वह वैसा ही चिंतन करना शुरू कर देता है। संत कबीरदास कहते हैं कि यह न मानो पशु भी गया है, मन इसे नहीं चाहे उड़ल जाता है। जिसे जैसा संग मिलता है, संगति या कुसंगति, वह वैसा ही फल भोगता है। मतलब यह कि हमारा मन ही अच्छी या बुरी संगति में ले जाकर वैसे ही फल देता है। संगति का अगर इस तरह होता है कि सज्जनों की संगति से दुर्जन भी सज्जन बन जाता है। यानी व्यक्ति योगी के साथ योगी और भोगी के साथ भोगी बन जाता है।

आचार्य अनिल वत्स

हैती तो गरीबी को हटाय़ा जा सकता था, लेकिन उन्होंने अपने भावी पीढ़ी के लिए इस मुद्दे को छोड़ दिया। यही कारण है कि आज जनता को सत्ता प्राप्त के लिए 72 हजार रुपये का शिफ़ूफ़ा दे रहलुल गांधी पीएम बनने का सपना देख रहे हैं।

नरैज कुमार पाठक, नोएडा

राजनीतिक बोध जरूरी

केद्रीय मंत्री एवं भाजपा नेता नितिन गडकरी ने कहा कि वे दल बदल करने वाले अवसरवादी नेताओं से नाखुश हैं। दल बदल करने के बजाय उन्हें अपनी विचारधाराओं पर प्रतिबद्ध रहना चाहिए। लोकसभा चुनाव प्रचार के दौरान बेसिर पैंर के बयानों के बीच यह बयान सुकून देने वाला वाला है। राजनीति में शुचिता की बातें सब करते हैं, लेकिन राजनीति के साथ अपनी में न्याय कोई नहीं करता। यही कारण है कि आज के दौर की राजनीति में गंदगी फैलने लगी है। राजनीति में हार-जीत, धूप-छल चलते रहते हैं, लेकिन जिस दल का नमक खाना उखी दल के प्रति वैचारिक प्रतिबद्धता दिखाना ही असली राजनीतिक बोध है।

hemahariupadhyay@gmail.com

इस संतंभ में किसी भी विषय पर राय व्यक्त करने अथवा दैनिक जागरण के राष्ट्रीय संस्करण पर प्रतिक्रिया व्यक्त करने के लिए पाठकगण सादर आमंत्रित हैं। आप हमें पत्र भेजने के साथ ई-मेल भी कर सकते हैं।

अपने पत्र इस पते पर भेजें :
दैनिक जागरण, राष्ट्रीय संस्करण, डी-210-211, सेक्टर-63, नोएडा ई- mailbox@jagran.com

^[1] संस्थापक-स्व. पूर्णचंद्र गुप्त, पूर्व प्रधान संपादक-स्व.नरेंद्र मोहन, संपादकीय निदेशक-महेन्द्र मोहन गुप्त, प्रधान संपादक-संजय गुप्त, जागरण प्रकाशन लि, के लिए- नितेंद्र श्रीवास्तव द्वारा 501, आई.एन.ए. बिल्डिंग,एफो मार्ग, मई दिल्ली से प्रकाशित और उन्हीं के द्वारा डी-210, 211, सेक्टर-63 नोएडा से मुद्रित, संपादक (राष्ट्रीय संस्करण) -विषय दूरभाष : नई दिल्ली कार्यालय : 23359961-62, नोएडा कार्यालय : 0120-3915800, E-mail: delhi@nda.jagran.com, R.N.I. No. DELHIN/2017/74721 * इस अंक में प्रकाशित समस्त समाचारों के चयन एवं संपादन हेतु पी.आर. बी. एच.ट के अंतर्गत उत्तरदायी। समस्त विवाद दिल्ली न्यायालय के अधीन ही होंगे। हवाई